

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE LA NOCHE DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8526

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Miércoles 21 de Agosto de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 22. — Teléfono n.º 6

Doña Ana Canals Cirer

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su afligido esposo don Bartolomé Rubio Canet, padre, madre, padres políticos, hermana y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará a las cinco en la parroquia de San Nicolás, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se dirá el viernes a las 11 en la mencionada iglesia, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Miñonas, 6, 2.º

RUBINAT-LLORACH

Es la mejor
agua mineral
purgante

Dosis PURGANTE: 1/2 vaso agua.
—LAXANTE: 1/4 vaso, a aumentar
ligeramente, según temperamentos.

Administración: Balmes, número 22, BARCELONA.

Depositorio en Baleares: ANDRÉS F. COSTA, Jovellanos 10, Palma de Mallorca

Alcohol D para motores
calefacción
y automóviles

Despacho Vda. Esbarranch e hijos, Santo Cristo, 4

Juan Ramonell (Médico oculista)

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 4 tarde.—Para los pobres, de 8 a 9
Plaza Palou y Coll, 13, 1.º, (Banch de S.º Oli)

Nuestros colaboradores

PROTAGONISTAS DE LA REVOLUCIÓN

La regia prisionera

III

Comprendiendo, María Antonieta, cuan contados eran sus días en este tan misero valle de lágrimas, le es grato y hasta virtuoso ofrecer sus penas y sinsabores al Supremo Rey del universo y se siente muy ávida de inclinarse ante su faz misericordiosa. Mas apenas insinúa tal noble deseo, cuando una joven francesa, hija de una revendedora de la Rue Sain-Martin, llamada Fouché, quien durante las primeras luchas revolucionarias había recogido en su casa al anciano abad Carlos Magnin, suplica y hasta ofrece dinero al conserje de la cárcel para que la conceda hablar con la Reina, y, a altas horas de la noche penetra en su calabozo, encontrándola, como por milagro levantada.

Queda sorprendida, la Prisionera, de semejante visita y siéntese algo desconfiada. Mas la recién llegada va tranquilizándola poco a poco y le expone breve y cariñosamente el motivo de su presencia, que no era otro sino el agradar a Dios y a Su Majestad, endulzando su suerte facilitándole la obtención del socorro religioso, puesto que le era materialmente posible. Luego Fouché ofreció algunos alimentos, manifestándole querer comer la primera, pero María Antonieta nada satisfactorio debió contestar. Le había de su excelente y religioso huesped, que no era de los juramentados, cosa, para la princesa, en extremo plausible. Por fin comprende, la Cautiva, cuan confiada podía entregarse en manos de aquella desconocida pero leal cristiana, de quien le es caro aceptar tan piadosa proporción.

El conserje Richard, viendo que su Prisionera y Fouché iban con cuidado a no comprometerlo, consiente a abrir el calabozo de la Reina al reverendo Magnin, el que peneira en el con vestidos de guardia nacional. Confesase algunas veces con el abad, María Antonieta, y a los pocos días el santo padre le trae—en una cajita suspendida del pecho—el Pan Divino, que recibe, Su Majestad, con la mayor devoción.

Las tales visitas debieron, al parecer, de continuarse, holgándose de veras, la Reina, de las piadosas acciones del ministro de Dios y de la caritativa Fouché, quien, por otra parte, le traía camisas finas y otros objetos secundarios, como también, y entre otros manjares, pan de centeno, que Su Majestad amaba y devoraba apetitosamente.

Al entretanto que Fouquier Tinville—fiscal público convencional—iba preparando la terrible acusación de la austríaca, algunos fervientes realistas dedicaban en tram un complot oír el que se decide la pronta evasión de la misma; empresa por demás arriesgada y la que no tuvo efecto por las causas e incidentes que más abajo y oportunamente describiremos.

No seremos nada tardos en decir que a la cabeza de tales conspiradores figura en primer término, un tal caballero de Saint-Louis, M. de Rougeville, afecto a la familia real. Este, que desde el principio de la cautividad de la Reina, sintiese por tal motivo de veras conserjado al par que deseoso de hablarla en su propio calabozo, no vacía en

correlacionarse con un administrador de la policía llamado Michonis (1), a la vez el encargado especial de la vigilancia de la Conserjería. A poco tardar, y en una comida al borde de cierto lugar acuático, de Rougeville insinúa a Michonis el deseo de ver a la Soberana, petición que fué amablemente concedida; y en día concertado franquean ambos, los valientes muros de la húmeda prisión, dirigiéndose disimuladamente, hacia el calabozo donde demoraba silenciosa y melancólica la malograda viuda de Luis XVI. Al penetrar los visitantes en él, no puede María Antonieta, reprimir un mohín de impaciencia, y, con la fisonomía algún tanto alterada, apresúrase por pedir al recién llegado caballero—a quien reconoció al acto—nuevas de sus fieles hijos, príncipe y princesa. En el momento que de Rougeville le contestaba, la Reina le dirigió una breve pero penetrante ojeada, a quien concibió por un fiel realista, de suerte que su cara volvió pálida, temblorosa y agitada; y hasta dícese que algunas lágrimas por sus mejillas erraron. Avivóse la conversación. El caballero, dirigiendo luego algunas palabras a S. M., hizo una seña: tenía el un clavel en la mano, el que dejó caer. Fijó, momentáneamente los ojos sobre los de la Reina y acto seguido donde yacía la flor, que había caído detrás de la esposa Harel, quien como la de Richard, hallábase presente. María Antonieta, fíftubea, o no comprende bien la acción. En tonces de Rougeville se aproxima a S. M. y le dice en voz muy baja: *Recoged el clavel, El viernes volveré.* María Antonieta se inclina un poco, disimulando secarse una lágrima y se posesiona de la aromática flor. Cesó la conversación. Salen del calabozo los visitantes. Sola la Reina, inspecciona el clavel, de entre cuyos pétalos saca un billeteo arrollado, por el cual Michonis le advierte del deseo de evadirla...

Graves circunstancias debieron de impedir al caballero de Saint-Louis poder cumplir su palabra, por cuanto el Tribunal de la Convención, advertido del complot reinante, mandó activar la vigilancia de la Reina, quien en nada desfallece e intenta, asimismo, contestar a de Rougeville, con otro papelito marcado con picaduras de alfiler. Uno de los gendarmes que la guardaban, fué el encargado de remitir el billete a madame Richard, quien, a la vez debía enviarlo al caballero. Más no fué, ello, posible porque éste, al ver ya rotos sus planes desaparece y dáse a la fuga.

Un huracán de sospechas y maledicencias, por parte de Fouquier Tinville, vino a desencadenarse en la persona de María Antonieta y de cuantos estaban encargados de su custodia, incluso el conserje Richard, a quien destituyen. En cuanto a Michonis, es arrestado y condenado, más tarde, al último suplicio.

De las declaraciones, por tal incidente tomadas, resultó que Gilbert—así se llamaba la guardia interventor—confesó la pura verdad de todo, por lo que la esposa Richard está invitada a hacer entrega del papelito que aquél le dió y que aun conservaba.

Antonio Sbert

Llubi, agosto de 1918.

(Continuad)

(1) Ignórase si de Rougeville dió a conocer su verdadero nombre a Michonis.

(De nuestro servicio particular)

MIRANDO A LA GUERRA

Del Ancre al Oise

Los francoingleses, al Sur del Somme, habían pasado de Lihons y se acercaban a Chaulnes y a Roye. Quedaba un saliente alemán al Sur del Avre. Allí formaban las divisiones del general Marwitz que se extendían hasta el Oise y frente a ellas, escalonábanse los regimientos franceses del general Humbert.

Foch ordenó a este que acometiera. También casi sin preparación de artillería, los soldados de la República se lanzaron sobre los alemanes entre el Sur del Matz y del Aronde. Su movimiento fué apoyado, al norte, por la extrema derecha de Debenev.

Montdidier fué rodeado. Antes que su guarnición pudiera evacuarle, habían llegado los franceses a Faverolles, en el Este de dicha población importantísima.

Y todo el frente alemán derrumbóse del Avre al Oise. Hubo copos de batallones y regimientos. Centenares de cañones y miles de ametralladoras cayeron en manos de los victoriosos. Marwitz, tan malaventurado como su colega Hutier, debió replegarse velozmente sobre Lassigny y Noyon, dejándose mucho vellón entre las zarzas.

El mando germano, ante el desastre, sacó refuerzos de Flandes y los transportó precipitadamente al Sur. Esos refuerzos cayeron sobre los ingleses. Hubo en Lihons una batalla espantosa, pero Lihons siguió siendo de Inglaterra. Cuando escribo este artículo, la situación es estacionaria. Los alemanes se han reformado y rehecho, a lo menos provisionalmente, en la línea Ancre, Somme, Chaulnes, Roye, Lassigny, bosque de Thiescourt, Ribecourt, Oise. Los aliados están enfrente de ella. Solo les separan de Albert, Chaulnes, Roye, Lassigny y Ribecourt de dos a tres kilómetros.

¿Qué hará Foch? ¿Se contentará con lo ya logrado, que es enorme? Desde el 15 de julio al 11 de Agosto ha hecho a los alemanes más de 70.000 prisioneros, les ha cogido miles de cañones y ametralladoras y les ha obligado a retroceder nueve leguas, en el Marne y cinco o seis en el Avre, sobre anchos frentes de gran importancia estratégica. No solo cerró los caminos de París y de Amiens sino que arrebató a Lutendorf la iniciativa. Ya se bate otra vez en las viejas posiciones, que defendió Joffre durante casi tres años. Las grandes vías férreas que unen a París con el Este y el Nordeste han quedado libertadas. En lo sucesivo podrán funcionar regularmente. Y ello es una ventaja de incalculables consecuencias.

Ahora bien. La segunda batalla del Marne perdida por el Kronprinz de Prusia. El Kronprinz de Baviera debió enviarle refuerzos. La batalla de Amiens-Montdidier fué ganada por los aliados contra este último caudillo. Y las reservas estratégicas que ha accedido a auxiliar los derrotados ejércitos de Hutier y Harwitz proceden del Norte. Ello quiere decir que el príncipe Rupprecht ha desahogado a un santo para vestir a otro, que ha desguardado parcialmente sus sectores de Artois y de Flandes para que no le rompan definitivamente su formación de Picardía.

Y arriba, en las Flandes, está la bolsa alemana del Lys, consecuencia de las batallas de Abril y principios de Mayo.

¿Resistirá Foch a la tentación de extrangular esa hernia estratégica, apretando fuerte e inopinadamente desde Bailleul y desde Locon?

El príncipe Rupprecht debe estar muy intranquilo, porque ha evacuado sin lucha algunos pueblos y bosques, al Sur de Lys, por el Norte y Nordeste de Bethune...

Fabian Vidal

Telegramas

Huelga general en Sevilla

Noticia oficial

Madrid 20 (2 t.)

El Subsecretario de Gobernación ha dicho que las noticias que se reciben de Sevilla no son buenas.

Anoche se celebró un mitin en la federación regional; se acordó ir a la huelga general indefinida con motivo de la carestía de subsistencias.

Sin anuncio ni aviso previo esta mañana ha comenzado el paro en las calles, especialmente en la calle de San Fernando y plaza de San Francisco, en donde hubo manifestaciones, interviniendo la benemérita, sin que se tengan hasta ahora más noticias.

Se trató de llevar a cabo coacciones de los panaderos.

Las autoridades han dictado las medidas necesarias para evitarlas.

Algunos edificios públicos están custodiados por fuerzas del ejército.

En el mitin de ayer asistieron 900 obreros entre los cuales figuraban los panaderos, ladrilleros, zapateros, vidrieros, carreteros, aserradores, cigarreros y otros.

En Lebrya y otros pueblos existía la huelga de braceros del campo.

Lo que dice el señor Rosado

El Subsecretario señor Rosado se mostraba pesimista en la cuestión de la huelga general de Sevilla.

Dijo que se atribuye al movimiento un carácter anarquista.

Desde Barcelona

El momento actual. Propaganda anunciada
Barcelona 21 (3 m.)

La *Publicidad*, confirmando una noticia que anticipó *El Sol*, de Madrid, dice que en breve, en caso de que la nota de España no satisfaga a Alemania, aparecerán con profusión unos manifiestos con los colores nacionales en los que se iniciará una campaña de agitación. Añade que sabe que dicha propaganda procede de los elementos alemanes que hay en Barcelona y llama sobre ello la atención del público y las autoridades.

El vitriolo.—Una venganza

En la calle de Cabañas, Juan Aguilar Solé, de 33 años, se vió sorprendido por dos individuos quienes le cogieron por el cuello y le rociaron la cara con vitriolo, dándose después a la fuga.

El Aguilar sufrió varias quemaduras de pronóstico reservado, siendo asistido en el dispensario de Santa Madrona. El hecho se atribuye a una venganza.

Incidentes de una huelga.—Disparos

Relacionados con la huelga que sostienen los obreros del ramo de elaborar madera, se registraron ayer varios incidentes.

En la calle de la Marina, entre unos huelguistas y unos obreros de la fábrica del señor Lladen, después de una violenta discusión se cruzaron varios disparos, afortunadamente sin consecuencias.

En la Gran Vía Diagonal, junto a la antigua Granja se hicieron cuatro disparos con-

tra unos obreros que se dirigían al trabajo. Los proyectiles no hicieron blanco.

No pudo ser detenido ninguno de los autores de estos disparos.

Por otra coacción fué detenido un huelguista.

El Obispo de Avila

Con motivo de haberse publicado el Real Decreto promoviendo a Obispo de Avila al canónigo de esta Catedral Dr. Pla y Daniel, a las tres de la tarde tocó durante media hora la campana «Tomas».

En el sitio del coro correspondiente al doctor Pla, se ha colocado una almohada.

La previa censura

Se ha establecido la previa censura para la prensa de esta ciudad.—*Oliver*.

Asuntos de Baleares

Provisión de Escuelas

Barcelona 21 (3'10 m.)

La *Gaceta* publica una relación de escuelas a proveer. De esa provincia figurarán las siguientes:

Maestros: Orient y Llucesanas, en concurso de interinos.

Maestras: Estallench, por oposición.

Material pedagógico

Por el Ministerio de Instrucción Pública han concedido diez mesas púlpitos bipersonales para las escuelas de niños y de niñas de Villacarlos.

El mando del «Cataluña».

Ha tomado el mando del vapor *Cataluña*, de la Transmediterránea, el capitán mercante D. José Carbó.—*Oliver*.

Sobre la Nota de España a Alemania

Lo que dice Bergamín

Madrid 20 (2 t.)

Sanlader.—Interrogado el señor Bergamín acerca de la cuestión internacional y de las noticias alarmantes de la prensa, se extrañó de que se permitan campañas alarmistas que pueden evitarse aplicando la ley de neutralidad.

Cree que no hay motivo para alarmarse. Añadió que el país debe confiar en que los señores Maura y Dato están en el poder y que por la constitución del Gobierno ningún miembro puede orientar a España hacia la intervención, incluso el señor conde de Romanones se mostraría contrario.

Después dijo que el caso improbable de que sucediera lo que dicen los alarmistas, el señor Dato convocaría al Parlamento para exponer la situación, por consiguiente el país sería quien resolvería acerca de sus destinos.

Protestas de los periódicos

Mucho periódico protestan de los artículos alarmantes de estos días.

«La Correspondencia de España» dice que ha llegado el momento de que los españoles decentes formemos el cuadro para evitar que se reproduzca el espectáculo bochornoso de estos días.

Instrucciones a los periódicos

El Subsecretario de Gobernación señor Rosado comunicó instrucciones a los periódicos, acerca de la previa censura.

Ha dicho el señor Rosado que reunirá a los directores de periódicos.

Consejo en San Sebastián

Madrid 20 (3 t.)

San Sebastián.—Desde primeras horas de la mañana circularon por San Sebastián rumores de que precipitadamente se había convocado a los ministros para celebrar un consejo extraordinario.

Quienes se precian de bien enterados afirmaban que ese consejo de ministros estaba relacionado con la contestación dada por Alemania a la nota enviada hace algunos días por el Gobierno español.

En el primer expreso llegaron los ministros de Fomento, Guerra y Marina.

El Sr. Cambó y los generales Miranda y Marina salieron de Madrid en automóvil y alcanzaron el tren en una estación próxima.

De Santander llegaron precipitadamente los Sres. Maura y Alba.

También llegaron el conde de Romanones y el señor García Prieto, que verenea en Cestona.

El ministro de Hacienda no llegó a tiempo a las 12 y media se reunió el Consejo de ministros en el ministerio de jornada.

El señor Dato se mostraba preocupadísimo.

Al entrar el señor Dato fué rodeado y acochado a preguntas por los periodistas.

—No puedo hacer declaraciones—dijo, y añadió:—Solo puedo afirmarles que el Consejo será largo.

Ni el señor Maura ni los demás ministros quisieron decir nada.

A las dos de la tarde continuaba el Consejo.

El Rey llegó a la una, acompañado de sus ayudantes.

Después de las dos se suspendió el Consejo para que el Rey y los ministros pudieran almorzar.

Don Alfonso marchó a Miramar.

Los consejeros quedaron en el ministerio de jornada y allí se les llevó la comida.

El Consejo continúa por la tarde.

Reina general expectación y enorme ansiedad.

En círculos cafés, hoteles y demás sitios públicos no se habla de otra cosa que de esta imprevista reunión del Gobierno.

Consejo de Ministros en S. Sebastián

Madrid 20 (8'40 n.)

(Urgente)

Se ha facilitado la nota oficiosa del Consejo de Ministros celebrado en San Sebastián, la cual íntegramente dice:

En los últimos Consejos de Ministros celebrados en Madrid, se deliberó sobre la situación internacional y como quiera que se ha hundido ya, aproximadamente el 20 por 100 del tonelaje de buques mercantes españoles, excediendo de un centenar los tripulantes que han perecido, aparte de los heridos y del hecho de haberse abandonado a los naufragos a sus propios recursos y a grandes distancias de las costas, habiéndose llegado al extremo de haber sido torpedeados sin pretexto buques requisados por el Gobierno para traer mercancías para el consumo español, acumulándose una serie de dificultades en la navegación que crean una funesta situación a los intereses de España y que no corresponden al respeto a que tienen derecho por la manera leal y caballerosa como viene cumpliendo la neutralidad, ante la ineficacia de las protestas amistosas, el Gobierno ha tenido que adoptar medidas dentro la neutralidad para garantizar el mantenimiento del tráfico marítimo español y de proteger la vida de los navegantes.

Ante esto, nos dirigimos amistosamente al Gobierno imperial, exponiéndole la situación de nuestra marina mercante y añadiendo que nos obligará en caso de un nuevo torpedeamiento a sustituir el tonelaje hundido con buques alemanes surtos en puertos españoles.

Esta medida impuesta por la necesidad, ni siquiera implicará la incautación de esos buques a título definitivo, sino que sería tan sólo una solución transitoria a liquidar cuando llegue la paz y lo sean también las innumerables reclamaciones españolas pendientes.

En cumplimiento de este acuerdo se comunicaron las oportunas instrucciones a nuestro embajador en Berlín para conocimiento del Gobierno imperial.

El Gobierno español no duda de que Alemania apreciará las circunstancias que han determinado esta resolución y las reconocerá como ajustadas a la leal neutralidad que venimos practicando dentro de la obligada defensa de los intereses esenciales de España.

Este acuerdo del Gobierno español, no allerará el propósito de mantener en España la más estricta neutralidad, guardando al Imperio alemán las consideraciones y respetos que merece, esperando recibir el mismo trato amistoso a que somos acreedores.

El señor Dato ha desmentido que haya recibido nota alguna ni expresión de acuerdo del Gobierno alemán que signifique ruptura de relaciones ni invitación de que sea retirado acuerdo ninguno del Gobierno español.

Este confía que el Gobierno imperial apreciará la necesidad ineludible de esos acuerdos.

Luego el señor Dato hace un llamamiento a todos los españoles y órganos de la opinión para que colaboren a la obra del Gobierno, sin alarmar a la opinión con noticias y comentarios injustificados.

Inspirados en estos sentimientos, se comunicará a las autoridades las instrucciones oportunas para que utilicen la previa censura por los asuntos políticos internacionales.

FABRA

Autopiano Chassaing Freres

de reconocida fama mundial

CASA BARQUÉ, Calle Colón

INFORMACION

Estado sanitario

Persiste la misma característica morbosa que ofrece el calor reinante, el que, por ser húmedo, resulta molesto para los organismos humanos y ser el causante de los cólicos gastro-intestinales con sus vómitos y diarreas, así en los individuos residentes en los pueblos como en los de esta ciudad. En aquéllos se observan con una mayor frecuencia los casos de fiebre tifoidea, si bien de carácter benigno y con escasa mortalidad y en nuestra población, en particular en la foránea, con iguales condiciones también se estadística algunos casos, en jóvenes de ambos sexos.

La gripe, aún hallándose fuera de su propia estación, continúa ofreciendo casos aislados que luego se propaga a individuos que con los enfermos conviven. Y si bien es en predilección para el aparato respiratorio, presenta en la actualidad la localización gástrica intestinal.

Oscila la agudeza de la presente gripe sólo entre dos o tres días; empero, quedan la tos y la flaqueza orgánica general que perduran algunas semanas.

Las demás enfermedades no ofrecen contingencias excepcionales. Los enfermos crónicos y a la cabeza los tuberculosos pagan el tributo a la muerte.

Las Subsistencias

Sobre existencias de harina

El señor Alcalde nos ruega hagamos público el anuncio relativo a la obligación que tienen los señores almacenistas y fabricantes de pan de presentar con toda urgencia a esta alcaldía, relaciones de las existencias de harina cernida en proporción inferior al 75 por 100, que obran en su poder con expresión de los locales en que están depositadas a fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en el R. D. de 10 del actual y cortarles los perjuicios que la falta de estas declaraciones pudieran irrogarles.

Notas del puerto

Para Ciudadela salió anoche a las ocho y media, el vapor de este nombre.
—A las ocho y media ha llegado a Palma, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».
—A las siete de la mañana ha salido para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».
Debe hallarse de regreso, esta tarde a las cinco.
—Ha llegado de Barcelona el pailebot «Abel», con carga general.
—A las ocho y media de esta mañana, ha llegado sin novedad al puerto de Valencia el vapor «Mallorca», salido ayer de nuestro puerto.
—Han empezado en el puerto, el embarque de carbón con destino a Barcelona, dos faluchos de reducido tonelaje.

Cuestiones obreras

Los albañiles

Esta mañana se han reunido en el Gobierno civil una comisión de maestros aparejadores de albañilería y otra de obreros con objeto de dejar establecidas y firmadas las bases, bajo cuya síntesis se dejó solucionada la huelga de estos pasados días.
El texto del documento compromisorio, lo publicamos en nuestra edición del lunes último, si bien en lo que se refiere a los peones ha resultado modificada la tarifa, siendo el jornal mínimo de 250 pesetas y el máximo de 3.

El señor Gobernador ha recibido hoy un oficio del Centro de Albañiles, en el que se le dice:

«Este centro, en Junta general extraordinaria celebrada el día 19 del corriente, acordó por unanimidad dar a V. E. un voto de gracias, por los buenos trabajos realizados para solucionar nuestra huelga».

El señor Rivas ha recibido esta mañana del Subsecretario del Ministerio de la Gobernación el siguiente telegrama:
«Solucionada la huelga en la forma que indica su telegrama, ha sido un éxito por lo cual le felicito».

Parece que en estos últimos días se han suscitado algunas cuestiones entre patronos y obreros respecto a los pactos establecidos lo cual esta mañana han puesto en conocimiento del señor Gobernador, los obreros.
El señor Rivas les ha dicho que probaran sus afirmaciones y entonces él haría que se cumpliera al pie de la letra lo convenido.

Se ha dicho además que con motivo de la huelga de referencia han quedado un centenar de obreros sin trabajo, bien a causa de limitaciones del número de personal por parte de los maestros, o por disconformidades en los precios por parte de los propietarios de obras, por cuyo motivo no queda todavía resuelto el conflicto en forma clara y terminante.

Notas del Carnet

PERSONALES

Para el Oficial de Hacienda D. Jaime Sancho y Adrover ha sido pedida la mano de la bella señorita de Girona, Rosa Verdager y Salvans.

La boda se efectuará a principios del mes de Octubre próximo.

NECROLÓGICA

En la parroquia Iglesia de Santa Cruz, se celebraron ayer funerales, en sufragio del alma, de la que fué bondadosa señora doña Paula Ferragut, viuda de Mulet, fallecida conforme dijimos, anteaer.

Al acto religioso que resultó muy solemne acudieron numerosos amigos de la distinguida familia, así de Palma como de los pueblos y especialmente de Bañalbufar, testimoniándole el afecto y la estimación en que se la tiene.

Reiteramos a la distinguida familia y particularmente a nuestro buen amigo el vocal del Crédito Balear, don Antonio Mulet y a su hijo político don Miguel J. Ribas, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Ayer salió para Valencia el vicario general de esta Diócesis, don José Mur.

Para Valencia salieron ayer, don Javier Moragues, don José Sancho y don Miguel Vilanova.

Anoche salieron para Ciudadela los señores D. Jaime Timoner, D. Juan Sastre, don Juan Fuster, D. Pedro Baus y D. Jaime Escrich.

De Barcelona ha venido esta mañana el vocal de la «Isleña» D. Antonio Qués, el abogado D. Ramón Obrador, los señores don Joaquín y D. Mariano Gual de Torrella, D. Jaime Oleza, el fabricante de harinas don Ramón Tey y D. Antonio Palou.

Ha llegado (hoy a Palma) procedente de Barcelona nuestro estimado amigo el doctor D. Luis Frontera.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Timoteo, Filiberto e Hipólito.
Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jerónimo en honor de San Bernardo: Exposición a las siete y a las diez Misa cantada; por la tarde a las siete y media Rosario, Trisagio, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.
Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

GACETILLAS

—Detenido. Siguiendo las instrucciones del Inspector jefe de policía D. Ramón Blanco, después de activas pesquisas practicadas por los agentes señores Flores y Rullán fué detenido anoche en las inmediaciones «Del Camps d'en Serralta» un individuo reclamado por el señor Juez de Instrucción siendo puesto a disposición del mismo.

—Vuelco. Ayer un carrito de los llamados ligeros que regresaba de San Bernardo, volcó en las inmediaciones de la que fué puerta de Jesús, fracturándose un brazo el conductor por efecto de la caída.

Auxiliado por varios transeúntes fué acompañado a su casa, el individuo de referencia. El carrerón, resultó también con una rueda rota y el caballo con una importante rozadura en la cabeza.

—Síncopa. Esta mañana una anciana que transitaba por la calle de San Miguel ha sufrido fuerte síncopa, siendo auxiliada por el médico señor Llabrés; y conducida luego a su domicilio.

—En mal estado. Lo están pero que pesimamente, dando lugar a continuos accidentes las carreteras que conducen al Molinar de Levante.

Además de los numerosos baches que se suceden unos a otros, se halla almacenada gran cantidad de polvo que hace poce menos que imposible el tránsito rodado.

Conformes hasta en que no se rellenen los baches, cosa que supo hacerse en el trozo en el que días atrás se celebraba una fiesta callejera, pero al menos ya que es de necesidad absoluta, que se ordene la recogida del polvo existente, que es en grandes cantidades.

—Servicios de la Guardia civil. Por esta Comandancia se comunica al señor Gobernador que ayer fué detenido el individuo llamado J. O. G. con motivo de haber atropellado al pasar por delante de su casa, derribándole, a un individuo natural y vecino de Santa Catalina, que se dirigía al sitio conocido por *Es Rollet*, del Molinar de Levante.

Se añade que la agresión, no pasó a mayores debido a la intervención del público que se opuso a que el agresor continuara el atropello, dado el ensañamiento que en el se notaba.

El hecho ha sido denunciado al Juzgado.
—Por la Guardia civil del puesto de Campos ha sido denunciado un individuo por apacentar ganado lanar en propiedad ajena y sin el correspondiente permiso.

—Por la del puesto de Lluhmayor ha sido denunciado también un individuo por apacentar ganado lanar; sin el correspondiente permiso en el predio «Son Granada».

—Señalamientos. Mañana a las diez y media se verá ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia provincial la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Catedral de esta ciudad contra Mateo Rotger acusado del delito de hurto.

El abogado fiscal sustituto señor Barceló sostendrá la acusación y el letrado señor Fiol defenderá el procesado.

Y a las once la causa instruida en el mismo Juzgado contra Pedro Galmés acusado del delito de contrabando.

El abogado del Estado señor Guasp sostendrá la acusación y el letrado señor Pascual defenderá al procesado.

—Cuando las consecuencias de una debilidad general hayan producido desarreglos, inapetencia y desequilibrio nervioso en los jóvenes, cuyo rostro antes sonrosado y jovial, adquiere cierta palidez y aspecto de honda tristeza, la mejor de las medicinas está en un reconstituyente adecuado y ninguno tan excelente se ha ofrecido hasta hoy en día como el Jarabe de Hipofositos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía y durante 28 años reconocido por su acción bienhechora como el más poderoso elemento de reconstitución física y moral. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofositos Salud en su etiqueta exterior.

SUBASTA

El día 23 del corriente mes de Agosto, a las 11 horas, en el despacho del Notario de esta ciudad D. Francisco de P. Massanet (plaza de Antonio Maura, número 1) se subastará el predio *Son Puig* del término de Puigpuent, perteneciente a la manda pía del Muy I. Sr. D. Lorenzo Despuig y Fortuny, canónigo que fué de esta Santa Iglesia. El pliego de condiciones y título de propiedad obran en dicha Notaría.

Más telegramas

FALLECIMIENTO DE TRIPULANTES

Madrid 20 (2 t.)

Tenerife.—A bordo del «Cabo Ortelag» murieron 2 tripulantes enfermos y existen otros cuatro que se cree están intoxicados.

LOS FUNCIONARIOS CIVILES

Madrid 21 (3 m.)

Pontevedra.—Una comisión de empleados de esta Delegación de Hacienda ha visitado al señor González Besada para interesarle la pronta adaptación de la plantilla ajustándose a la nueva Ley.

El Ministro les dijo, que los funcionarios no cobrarán aumentos hasta el mes de diciembre, percibiendo entonces el aumento que les corresponderá de todo el último trimestre de este año.

ENTIERRO DE JAIME VERA

Santander.—Se ha verificado el entierro de Jaime Vera, asistiendo una concurrencia enorme.

En numerosas canoas asistieron desde Anguiano, multitud de obreros. Se le enterró en el cementerio civil, según las instrucciones del finado.

VIAJE DE LA INFANTA

Mañana marchará la Infanta Isabel de Avilés.

LLEGADA DE LOS MINISTROS — DEL CONSEJO

San Sebastián.—Los ministros llegaron en el primer tren expreso.

El señor Maura vino en automóvil. Todos se reunieron con el ministro de jornada, almorzando juntos.

Luego se reunieron para celebrar el Consejo.

Terminado el Consejo se facilitó a la prensa una nota oficiosa y permanecieron juntos los ministros.

El señor García Prieto conferenció por teléfono con el señor Rosado, enterándose de las noticias de Sevilla.

Huelga general en Sevilla

Comienza el paro.—Cargas

Madrid 20 (2 t.)

Sevilla.—Muy temprano comenzó el paro general.

Crupos de obreros fueron a los talleres obligando al paro.

En algunos puntos los guardias tuvieron que cargar.

Se hicieron algunas detenciones.

En la calle de San Fernando los huelguistas intentaron asaltar un tranvía y la benemérita cargó.

Las fuerzas del regimiento de Alfonso XIII impidieron que penetraran los grupos en el matadero.

Hubo varios heridos y contusos.

Un obrero herido

En la calle de Domingo Tellez fué agredido un carretero de una puñalada en la espalda, siendo su estado gravísimo.

Circulación suspendida

En vista del constante apedreamiento de los tranvías se ordenó que se suspendiera la circulación, pero poco después se reanudó, custodiados los coches por fuerzas militares.

Reparto de pan

El reparto de pan lo protegen las fuerzas.

Los ferroviarios

Los ferroviarios se han negado a secundar el paro.

La población se ha dividido en dos zonas militares, que han sido ocupadas por las tropas.

Se han hecho muchas detenciones.

Pedradas.—Conociones.—Pidiendo la libertad del trabajo

Madrid 21 (11 m.)

Sevilla.—A primera hora de la noche hubo cargas contra unos grupos de mozalbetes que apedreaban a unos establecimientos que cerraban.

Otros grupos han intentado llevar a cabo coacciones a unos cocheros que llevaban viajeros a la llegada de los ferrocarriles.

El Director de los tranvías y el dueño de una importante fábrica de tejidos, han pedido al Gobernador que garantice la libertad del trabajo a sus operarios que desean reanudar o hoy.

Varios heridos.—Movimiento sindicalista abortado.

El Alcalde ha pasado toda la noche en su despacho.

Se dice que en los sucesos de Triana hubo dos guardia civiles heridos a pedradas.

Se elogia a las autoridades que con su tacto y previsión han hecho abortar el movimiento sindicalista.

Ciertos indicios acusan la presencia de elementos extraños a los obreros.

La huelga carece de ambiente.

En muchos sitios los obreros están dispuestos a reanudar el trabajo.

Solo en caso de continuar los desórdenes se declarará el estado de sitio, para lo cual el Capitán general lo tiene todo preparado, por si precisase.

Los panaderos.—Mitines.—Los tranvías

El suministro de pan se halla asegurado en Alcalá.

Hoy se cree que los panaderos secundarán el movimiento de sus compañeros de Sevilla.

El Gobernador ha pedido que se vigilen las líneas férreas.

Una comisión de obreros ha pedido al Gobernador autorización para celebrar mitines para acordar volver al trabajo.

Los tranvías ha salido hoy custodiados por soldados.

La guerra europea

Comisario de Siberia

Madrid 20 (2 t.)

Pekín.—Sir Charles Elliot, rector de la Universidad de Honkong, que pertenece al cuerpo diplomático se le ha nombrado alto Comisario en la Siberia, para cuyo punto saldrá en breve.

Acción de la caballería italiana

Roma.—Un telegrama oficial de Albania dice que la caballería italiana ha efectuado reconocimientos en Semluy inferior.

Dispersó a los exploradores cogiendo a un oficial y a varios soldados austriacos.

Acción aliada

París.—Se ha reunido el Consejo de Ministros para tomar acuerdos a la coordinación de la acción aliada en la Siberia.

Un ataque

Madrid 21 (3 m.)

Londres.—El décimo cuerpo ejército francés que manda el general Magir ha amenazado esta mañana con un ataque al frente alemán entre el Oise y el Aisne, en una profundidad de 10 millas.

El ataque continúa favorable. Cogimos 500 prisioneros.

El movimiento se dirige a obligar a los alemanes a que abandonen el camino de las Damas.

Sin pan.—Muertos y heridos

Stokolmo.—Noticias de Petrogrado dicen que se han llevado a cabo manifestaciones obreras porque se carece de pan.

En las calles hubo motines y combates entre los holchakrivistas y los soldados lituanos.

Hay muchos muertos y heridos.

Bombardeo aéreo de Munich

Madrid 20 (9 n.)

París.—Los aeroplanos alemanes bombardearon anoche Munich, registrándose seis muertos y veinte heridos de la población civil.

Bosques arrasados por los alemanes

El Hayre.—Los alemanes han arrasado completamente los grandes bosques de Waikarnd Jalha.

Títulos concedidos por el Rey de Bélgica

El Havre.—El Rey Alberto ha concedido al ministro de alimentación de los Estados Unidos el título de ciudadano belga y amigo, en agradecimiento por la admirable organización de los aprovisionamientos de las provincias invadidas.

Los japoneses hacia el frente de la Mandchuria

Wladivostok.—Los primeros elementos de divisiones japonesas han pasado por Kharbin con destino al frente de la Mandchuria.

Comunicado francés

Madrid 21 (11 m.)

París.—Al Sur del Aisne nos apoderamos del pueblo de Bourvaigues.

Después de un combato avanzamos ayer entre Metz y el Oise, cogiendo 500 prisioneros.

Al Este del Oise atacamos las líneas alemanas en un frente de 25 kilómetros desde Vailly hasta el Aisne, a pesar de la resistencia alemana, cogimos los pueblos de Lambrey y Blerancourdele.

En la meseta Norte de Nassens, nuestra derecha, cogimos los pueblos de Vezacourt, Taryers, Quizy, Oisy y Courtil, avanzamos en un término medio de 4 kilómetros y cogimos 8.000 prisioneros.

Desde el 18 del actual, entre el Oise y el Aisne llevamos cogidos un total de 10.000 prisioneros.

Los japoneses en la Mandchuria

Madrid 11 (11 m.)

Tokio.—Fuerzas japonesas marchan hacia Chida, uno de los principales centros de prisiones austro alemanas, al objeto de formar Kaldelove, que es la estación de origen del ferrocarril Mandchuriano.

Extranjeros expulsados

Basilea.—La policía de Salzburgo ha expulsado a los extranjeros de la ciudad, prohibiendo que se les venda víveres.

Felicitación a Clemenceau

París.—El Consejo municipal ha votado un manifiesto de felicitación para Clemenceau, Foch, Douglas, Haig, Patain y Paillois, estimándola también a los soldados franceses y a sus aliados.

Ochenta divisiones americanas

Washington.—Mr. Baker ha declarado en la Cámara de los Representantes, que para realizar el programa propuesto, es preciso enviar ochenta divisiones equipadas, lo cual implica un esfuerzo máximo del país para abastecer y equipar las divisiones repartidas en el frente.

Nuevo Embajador turco

Constantinopla.—Dicen de dicho país, que Reiffat Bajá, ha sido nombrado Embajador en Berlín.

La nota de España a Alemania

Comentarios de la prensa a la nota.—Contra la censura.

Madrid 21 (11 m.)

Todos los periódicos protestan de la censura. Todos aparecen hoy con blancos y machacadas las líneas, por la premura del tiempo en evitarlo.

Hablado de la nota muéstranse tranquilizados, confiando que el Gobierno alemán sabrá apreciar la actitud amistosa de España, la cual se propone incautarse de los barcos alemanes refugiados en España, no como una medida hostil ni de enemistad, sino sólo por salvar nuestra marina mercante, bastante castigada ya.

El imparcial dice: No somos incondicionales de este Gobierno puesto que le hemos censurado en otros asuntos vitales de orden interior, pero al aparecer como único representante de la patria en las cuestiones internacionales, a su lado nos tiene y entendemos que debiera tener a todos los españoles. Sólo así su prestigio ante los gobiernos extranjeros llevará el sello de la dignidad y autoridad precisos para que España sea respetada ya que no por su poder y fuerza, por su derecho e hidalgo cumplimiento de la neutralidad.

Los demás periódicos manifiestan en idénticos términos alentando a todos los españoles a agruparse en torno del Gobierno y ofreciéndoles ellos por su parte su incondicional apoyo en estas difíciles circunstancias.

FABRA

Ultimas noticias

Más noticias de la huelga de Sevilla

Madrid 21 (2 t.)

El Subsecretario de Gobernación señor Rosado ha conferenciado por telégrafo con la autoridades de Sevilla.

Se ratifica en su extrañeza del modo de desarrollarse la huelga.

A las siete de la mañana como de costumbre salieron los tranvías.

La población presenta el aspecto normal. A las ocho dejaron de circular los tranvías, prestando los empleados que les insultan.

En las calles del centro reina tranquilidad. En varios barrios extremos unos grupos de alborotadores siguen llevando a cabo coacciones, suspendiendo la llegada de pan y obligando a cerrar al comercio y a las fábricas.

A pesar de ello entre los obreros no hay ambiente de huelga.

Cree el Sr. Subsecretario que hasta la Casa del Pueblo es agena a lo que sucede, atribuyéndose ciertos elementos interesados en alterar el orden.

El Sr. García Prieto conferenció con las autoridades de Sevilla.

Dió ordenes terminantes de adoptar medidas necesarias para que se restablezca la normalidad.

En el resto de España reina tranquilidad.

El aumento a los funcionarios

El Subsecretario de Gobernación ha dicho que preguntado el Subsecretario de Hacienda sobre la noticia atribuida a González Besada de que los funcionarios civiles no cobrarían el aumento de sueldo hasta Diciembre, contestó que el Ministro de Hacienda lo había negado y que desea que se perciba el aumento desde octubre.

Intoxicados

Tenerife.—Ha fallecido otro enfermo intoxicado por las bebidas en malas condiciones.

Créese que ello es debido a licores fabricados con el alcohol de los bidones que el mar arrojó a la playa.

Los ministros en Madrid

Mañana llegará a Madrid el señor Cambó y probablemente los señores Marina y Miranda.

El señor Maura llegó de Solórzano y el señor García Prieto de Cestona.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 20

Interior contado	79'50
Interior fin de mes	60'00
Amortizable 5 por 100	98'10
Amortizable nuevo	86'75
Banco de España	508'00
Compañía Tabacalera	320'00
Frxacos	71'70
Libras	19'36
Exterior	90'00

FABRA

Autopiano Cussó S. F. H. A.

Una de las mejores marcas del mundo